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Každá lidská společnost má určité požadavky a stanovuje si jisté cíle, a to 
z důvodu zachováni kontinuity svého vývoje. Naplňovat tyto požadavky a cíle neni 
však společnost schopna sama o sobě . Za účelem jejich realizace si proto vytváří 
celou řadu zařízení a institucí, kam je možné zařadit i školu jako instituci 
poskytující výchovu a vzdělání . 

Škola je součástí určitého společenského, kulturního a ekonomického 
systému. V souvislosti s funkcí školy v soudobé společnosti dochází však k určitým 
snahám o transformaci úkolů a poslání školy, a tím pádem i k nárůstu řady 
problémů , nedostatků a rozporů , které jsou s touto transformací spojeny. 

Vývoj současné dynamické, rychle se měnící společnosti přináší mnoho 
nejistot, nových a nepředvídaných situaci a klade na školu jako instituci stále větší 
a větší nároky a požadavky, které často přesahují rámec jejích primárních 
kompetenci. Dosti naléhavě vystupuje potřeba učit žáky to, co budou potřebovat 
ve své společenské praxi . A právě zde škola zůstává leccos dlužná svému spojení 
se životem. V tomto smyslu "soudobá škola neplní dobře svou socializační 
funkci a nepřipravuje náležitě pro život v dospělosti". (Skalková, 1995, s.B) 

Fakt, že ve snaze srovnat krok s celosvětovým děním, zavádíme do škol 
nové výchovně - vzdělávací prvky, např. v podobě nových vyučovacích metod, 
má nesporný význam. Proč se však domníváme, že v dnešní době, kdy vzrůstají 
potřeby a nároky v oblasti komunikace, informatiky, personalistiky, médií, řízení , 
atd., se musí tyto změny ubírat často pouze cestou zavádění pouze nových a 
nových vyučovacích metod a technik ? Nechybí nám právě v tomto okamžiku 
zastavení se nad samotným "světem dítěte", které ve většině případů přichází do 
školy plné očekávání laskavé atmosféry a otevřenosti ve vztahu učitel - žák, 
vztahů v sociální skupině? Nemění se právě toto očekávání v onu "bolest", 
starosti, trápení, strach, nudu, apatii,atd., jejímž původcem může být právě škola 
nebo rodina? 

Škola bývá často prezentována rodiči jako cíl, ke kterému dítě směřuje a 
mělo by být dobře připraveno. Rodiče a učitelé chápou tuto změnu role z pohledu 
úrovně různých dovedností dítěte a pokud úroveň neni přijatelná zejména pro 
školu, usilují o nápravu, a tím dítě vystavují neustálému tlaku a často i trápení. 

Kde hledat dětské bolesti - dětské starosti, které způsobují jejich duševní 
týrání, a následně i možnost vzniku psychosomatických onemocnění? 

"Bolest" provází lidský rod odedávna, ať je již její příčinou tělesné či duševní 
týrání. Bolest může souviset s nemocí, lékařským zákrokem, úrazem, ale proč se 
nezabývat bolestí psychogenního původu (bolestí "duše"), kde právě škola může 
hrát významnou roli- roli původce , ale i roli terapeuta či preventivní roli? Vždyt' to, 
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co dítě prožívá, vztahuje vždy k lidem (učitelé, spolužáci, rodiče, .. ), proto není 
lhostejné, kdo bolest dítěti působí (Mareš, 1997). 

"Zakladatel moderní léčby bolesti, americký anesteziolog John J. Bonica, 
prohlásil začátkem sedmdesátých let, že je zarmucující, když v našem století 
fantastických vědeckých a technických úspěchů trpí tolik lidí bolestí, od níž se jim 
nedostává očekávané pomoci" (Sofaer, 1997, s. 8). 

Kromě nedostatečného výzkumu v minulosti považoval J. J. Bonica za jednu 
z hlavních příčin nedostatečné znalosti vědeckých závěrů v oblasti boje s bolestí. 

Velmi přínosnou a originální je v oblasti výzkumu dětské bolesti publikace 
vydaná Jiřím Marešem a kol. autorů : Dítě a bolest, která nám přináší poučení o 
bolesti zejména z pohledu medicínského a psychologického. 

Proč právě tyto výzkumy nerozšířit do oblasti školy, a tím se podílet na 
procesu zmírňování bolestí vyvolaných prostředím školy a jednáním aktérů 
výchovy a vzdělání? Následně pak výsledky těchto výzkumů využít v procesu 
pregraduální přípravy učitelů. 

Definovat bolest je velmi složité, existuje řada přístupů, které ve větší či 
menší míře zdůrazňují poškození jedince, nepříjemnost bolesti, subjektivitu 
vnímání a výpovědi jedince o bolesti, prožívání bolesti, atd. ( blíže viz publikace 
J.Mareše: Dítě a bolest). 

Přesto mi dovolte použít zjednodušenou pracovní definici bolesti z oblasti 
medicínské od M. McCafferyho : "Bolest je to, co říká pacient, a existuje, když 
to pacient tvrdí." (Sofaer,1997, s. 23). Nestává se právě dítě v roli žáka právě 
tím "pacientem", který trpí bolestí, ale nikdo o jeho trápení neví, nebo nechce 
vědět? Je přece tak důležité, co dítě cítí, ne to, co by cítit mělo, nebo co je 
považováno podle objektivních kritérií , učitelů a rodičů za pouze to jediné správné 
(Schoenebeck, 1997). 

Ve výzkumné sondě jsme se nezabývali "bolestí" v pravém slova smyslu, ale 
zaměřili jsme se na přehled a analýzu starostí dětí z prostředí školy a rodiny, 
které může být právě tím původcem "dětských bolestí". 

"Starosti jsou obvykle charakterizovány jako záporně emotivně laděné 
myšlenky a představy, jimiž jedinec reaguje na skutečné či domnělé ohrožení 
nebo ztrátu svých životních hodnot."(Míček, 1986, s. 83). Při upřesňování starostí 
dítěte zjistíme, že každá starost má určité racionální jádro - to je vlastní starost 
jako taková, která je dána předmětem, o němž přemýšlíme, jímž se zabýváme. 
Avšak každá starost má též doprovodný emocionální náboj, který si jedinec může, 
ale nemusí zcela uvědomovat. Pokud si dítě tento citový náboj uvědomuje, 
dochází k pocitům nejistoty, obavám, pocitům ohroženosti či pocitům 
bezvýchodnosti, následných neadekvátních reakcí, které mohou ohrozit duševní 
zdraví dítěte nebo i jeho život. Je proto nutné zjistit objektivní důvody starostí a 
pokusit se příčiny odstranit nebo zmírnit na minimum. Je potřeba aktivního řešení 
starostí dětí, např. různými druhy relaxací, racionalizací, "strategií interference" 
(Míček, 1986), atd., aby nedocházelo k narušení vnitřní rovnováhy organismu a 
následně psychosomatickému onemocnění dítěte. 

Ve výzkumné sondě jsme se zaměřili na přehled a analý~u starostí dětí na 1. 
a 2 stupni základních škol, konkrétně ve 3. a 4. třídách 1. st. ZS a 7. a 8. třídách 2. 
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st. ZŠ, v Plzni a na venkově ( ZŠ Vrčeň a ZŠ Hostomice), celkem 473 dětí (320 
dětí z 1. stupně ZŠ a 153 dětí z 2. stupně ZŠ), z toho 303 dětí z Plzně a 170 dětí 
z venkova. 

K analýze starostí dětí jsme použili nestandardizované techniky ( dotazník , 
rozhovor, techniku nedokončených vět), jejichž cílem bylo zmapovat oblast 
starostí týkající se školy, rodiny a osobních problémů . Vzhledem k tomu, že 
respondenti volili více variant odpovědí, neodpovídá celkový součet ve 
sledovaných oblastech 100 %. 

Některé výsledky zjištěných starostí dětí uvádíme v tabulce č. 1 a č. 2 
v procentovém vyjádření a pro zajímavost porovnáváme starosti městských dětí 
(ZŠ Plzeň) a venkovských dětí (ZŠ Vrčeň a ZŠ Hostomice). 

Tabulka č. 1ď 

Celkové výsledky přehledu starostí dětí na 1. stupni ZŠ , 3. a 4. třída (rok 
sledování 1993, 1997). Údaje jsou vyjádřené v procentech. 

město vesnice 
Oblast rodiny 

hádky rodičů 43,6 38,2 
kouření rodičů 45 17,6 
rodiče mají na mne málo času 38,2 40, 1 

starost s bydlením (např. chybí dětský pokoj, .. ) 24 41 
problém v se sourozenci 42,6 40,4 

strach o rodinné příslušníky 65 67 

Oblast školy 
starosti se školou 33, 7 50 

starosti s přípravou do školy (ot. času, učiva) 7,2 12 
strach ze zkoušení 64 58,6 
trápení ze špatných známek 82,3 88,2 

Oblast osobních problémů 
chybí mi doma nějaké zvířátko (pes, kočka, .... ) 45 23,5 

chybí mi video, počítač 32,7 27 
málo volného času (přípravou do školy) 21' 6 18 
posměch a ubližování mezi dětmi 77, 6 59,4 

Z uvedené tabulky je evidentní, že v oblasti rodiny nejvíce trápí děti strach o 
rodinné příslušníky (65% a 67%), konkrétně se jedná o strach z úmrtí či nemoci 
člena rodiny (totožné se starostmi dětí 2. st. ZŠ). Děti trápí neshody mezi 
sourozenci ve větší míře v porovnání s 2. stupněm ZŠ. Je pozoruhodné, že děti 
na venkově trápí více otázka bydlení (vlastní pokoj) - 41 % než děti ve městě - 24 
% ( zde kromě touhy po vlastním pokoji je též přání bydlet ve vlastním domě). 

Z objasti starostí týkající se školy jsou pro nás učitele , ale i rodiče, opět 
alarmující starosti dětí s hodnocením žáka -se zkoušením a klasifikací, především 
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trápení dětí nad neúspěchem - špatnou známkou (82, 3 %, 88, 2 %). Důvody , 
které vedou respondenty ke starostem ze zkoušení jsou - tréma, strach, že učivo 
nesprávně vysvětlí, malá příprava, .. ). V trápení ze "špatných" známek se u dětí 
zejména objevuje očekávání následného trestu (fyzického nebo psychického) 

V oblasti osobních problémů se starosti děti týkaly zejména negativních 
mezilidských vztahů - ubližování , posměch mezi dětmi - je zarážející, že se 
s touto oblastí setkalo 77, 6 % a 59, 4 %dětí. Opět zamyšlení pro nás učitele- Co 
děláme ve vytváření pozitivního psychosociálního klimatu ve škole, třídě, 
mimo školu? 

Opět dosti vysoké% ( 45% a 23, 5 %) v touze dětí po zvířátku (pes, kočka, 
papoušci, křeček , morče, .. ). Poslední zamyšlení v této oblasti ještě věnujeme 
steskům dětí z nedostatku volného času , který je spojen s přípravou do školy (21 , 
6 % a 18 %). Opět je na nás učitelích si uvědomit, jak často přetěžujeme žáky 
úkoly, které nerozvíjejí a nemotivují žáky . 

Tabulka č. 2 . 

Celkové výsledky přehledu starostí dětí na 2. stupni ZŠ ,7. a 8. třída (rok 
sledování 1995). Údaje jsou vyjádřené v procentech. 

Oblast rodiny město vesnice 
hádky rodičů 56 56 
kouření rodičů 33, 3 26,2 
rodiče na mě mají málo času 1 O, 1 16,6 
mám strach o rodinné příslušníky 67 68 
starosti s bvdlením (mít vlastní pokoj) 23 25 
chtěl bvch mít doma zvířátko 30 9 
někdv mám problémy se sourozenci 30, 4 51,2 

Oblast školy 
mám problémy s učiteli 53, 3 12,5 
vadí mi špatné známky 84 81 
mám velký strach ze zkoušení 53,6 51,2 

Oblast osobních problémů 
obávám se, že se nedostanu na školu 33 34 
chtěl bych cestovat 36 50 
omezení volného času zpovinností ze školv 60 56 
někdy mi dělá problém navázat přátelství 44 55 
jak se seznámit s chlapcem (dívkou ) 56 31 
mám strach z AIDS 54 64 
dostal jsem se do stvku s droqami 18 7 
dělám si starosti o životní prostředí 46 50 
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Z uvedené tabulky je evidentní, že v oblasti přehledu starostí týkající se 
rodiny mají respondenti největší obavy o rodinné příslušníky 67% město a 68 % 
venkov. konkrétně se jednalo o strach z nemoci či úmrtí některého člena rodiny. 
Pozoruhodný je výsledek starostí - hádky rodičů - 56 % u respondentů z města i 
venkova. Velmi rozdílný je výsledek v oblasti touhy po nějakém zvířátku (pes, 
kočka, křeček , .. ) mezi městskými (30%) a venkovskými (9%) dětmi, což bylo námi 
předpokládáno, neboť venkov poskytuje vhodnější podmínky pro chování zvířat. 

Z oblasti školy jsme vybrali starosti týkající se zátěžových situací dětí 

v oblasti hodnoceni žáků- otázka zkoušení a klasifikace (84%, 81%). Trápeni dětí 
negativním školním hodnocením je způsobeno následným očekáváním trestu 
Uako u 1. stupně ZŠ), dále pak tím, že "špatné " známky budou důvodem jejich 
nepřijetí na další školu Právě zde by si učitelé a rodiče měli uvědomit rizika s tím 
spojená ( např. otázka sebevražd dětí). Problémy s učiteli (např. oblast 
komunikace, vyjádření vlastního názoru, .. ) udávají častěji městské děti (53, 3 %) o 
proti dětem z venkova (12, 5 %). Je to snad větší anonymitou a menší kontrolou 
veřejnosti u městských učitelů ? 

V oblasti osobních problémů se starosti týkají mezilidských vztahů a dále 
pak globálních problémů lidstva (drogy, AIDS, životní prostředí, .. ). 

Je zajímavé, že respondenty dosti znatelně trápí nedostatek času 
zapříčiněný povinnostmi ze školy ( 60% a 56%) - příprava na zkoušeni, netvořivé 
domácí úkoly, příprava pomůcek, atd. 

Závěr 

Uvědomujeme Sl , ze výsledky výzkumné sondy jsou jen dílčí, bylo by 
potřeba realizovat rozsáhlý výzkum, aby závěry mohly být zobecněny. Avšak i 
tyto dílčí výsledky mohou přispět k zamyšleni nás učitelů a rodičů nad životem 
našich dětí, našich žáků a nad možnostmi naši výchovy a vzdělávání, které 
mohou odstranit či zmírnit příčiny vzniku právě těchto starosti děti. 

Tato sonda se může též stát určitým východiskem pro změnu přístupů a 
obsahů v oblasti pregraduální pedagogicko - psychologické přípravy studentů 
učitelství, např. v oblasti zaváděni technik, modelových situaci a her v pedagogické 
komunikaci učitel - žák, žáci, v předmětech pedagogiky, obecné didaktiky a 
psychologie, dále v oblasti pedagogicko-psychologické diagnostiky a terapie žáka 
a samozřejmě také v oblasti dramatické výchovy a osobnostně sociálního rozvoje 
studentů učitelství. 

Analýzu starostí dětí, příčin vzniku těchto starostí a možnosti pomoci dětem -
žákům v jejich trápení - dětské bolesti považuji za velmi významnou v oblasti 
přípravy učitelů. 

Dále by bylo potřebné v rámci spolupráce školy a rodiny nabízet specifické 
metody řešení starostí dětí rod inám, které usilují o změnu v této oblasti a jsou 
ochotné spolupracovat (např. formou workshopů, kurzů, některé metody rodinné 
psychoterapie, které mohou být vhodným doplňkem individuálních metod 
specifikovaných podle zjištěných starostí dětí). 
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